

# Вперед, на запад!

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 103 (227)

11 августа 1942 г., вторник

416-й день  
Отечественной Войны

## УМЕЛО ОРГАНИЗОВАТЬ ВСТРЕЧНЫЙ БОЙ

Нынешний этап борьбы на Юге характерен частыми встречными боями. Там, где немцам удалось пробить брешь в обороне и выйти на оперативный простор, они развивают наступление по основным дорогам. Танки, самоходная артиллерия и моторизованная пехота неприятеля движутся в таких случаях колоннами, развертываясь в стороны флангов лишь тогда, когда наталкиваются на новый укрепленный рубеж обороны, труднодоступный участок местности или водную преграду. Важнейшая задача наших войск, двигающихся в этих районах на встречу врагу, состоит в том, чтобы напасть на врага внезапно, бить его в колоннах. Смелым маневром, решительными действиями нужно не только останавливать немцев, но и громить их во встречных боях.

Во встречном бою, больше чем в каком либо другом виде боя, решает не общее количество сил — решает, прежде всего, умелое использование этих сил. Победу здесь дают быстрота и решительность действий, стремительный удар, смелый маневр. Победу здесь дают твердый воинский порядок, железная командирская воля, умелое управление боем.

Встречные столкновения по самой природе своей, — скоротечны. При вводе в бой обеих сторонами подвижных войск они развиваются еще быстрее. Встретившись на марше, части вступают в борьбу с хода. Времени на организацию и предварительную подготовку к действиям нет. Дорога каждая минута. Исход боя решается опережением противника в открытии огня артиллерией, минометами и станковыми пулеметами, быстротой маневра танков и пехоты на фланги немецких колонн. Развернуть в боевой порядок раньше врага, неожиданно напасть на него в то время, когда он находится на походе и не изготавился к бою — вот основные тактические законы всякого встречного боя. Только тот командир, который умело и настойчиво осуществляет на практике эти законы, сможет рассчитывать выйти победителем с поля встречного боя.

Опоздай командир с обнаружением разведкой колонны противника, не своевременно введи он в дело артиллерию или минометы, на минуты задерживая развертывание своих сил для боя — и будет уже поздно. Неприятель сможет опередить, а командир дорого заплатит за свою неповоротливость. Это значит, что во всей полевой работе

военачальников и органов управления не должно быть и минуты простоя, промедления. От всех родов войск обязательна самая высокая исполнительность, четкость и подвижность.

Сплошь и рядом во встречном бою командиру и штабу придется довольствоваться весьма скудными сведениями о противнике. Не всегда они будут знать и о положении соседних частей. Тем не менее и в этих условиях командир обязан немедленно и без колебаний принять решение и твердо осуществлять его на поле боя. Надо помнить, что промедление на войне смерти подобно. Вся теория военного дела, весь боевой опыт учат, что лучше плохое решение, но своевременное, чем хорошее, но опоздавшее.

Встречный бой связан с рядом трудностей. Основные из них — неясность, запутанность сведений, поступающих о неприятеле. Немцы всячески пытаются ввести в заблуждение своего противника. Они, например, сбрасывают в наши тылы парашютистов-автоматчиков специально для того, чтобы поджигать посеяв, здания. Огнями пожарниц за спиной наших войск фашисты надеются посеять среди них панику, создать впечатление глубоких обходов и окружений. В этой обстановке особенно необходимы железная командирская воля, обескураживающая нерушимость воинского порядка в части, и высокое командирское умение. Каждый командир может и обязан в таких случаях по самым незначительным признакам, иногда догадкам, вскрыть истинный замысел врага, нащупать слабое место в его боевых порядках и стремительным ударом нанести ему поражение.

Бить врага по частям, уничтожать каждую вражескую колонну порознь, до того, как успеет подойти к ней подкрепление, — таков должен быть основной замысел решения командира. При осуществлении этого замысла надо рассчитывать исключительно на свои силы. Соседние колонны чаще всего идут далеко, старший начальник может оказаться на другом направлении. Обстановка требует от каждого командира самостоятельности и предоставляет ему широкие возможности для проявления личного почину и других воинских качеств. Встречный бой не стесняет просторов для маневра. Командир свободен в выборе способов осуществления своего замысла. Это поднимает его личную роль, но вместе с тем

повышает и его ответственность.

Твердый воинский порядок, высокая организованность — основная предпосылка успеха во встречном бою. На марше и в бою нужно неслобно заботиться об охране флангов, службе боевого обеспечения и в особенности — о разведке. Умело поставленная разведка всегда поможет командиру вовремя обнаружить врага, определить направления, по которым двигаются прорвавшиеся в наш тыл немецкие колонны. На одном из участков борьбы в бассейне Дона наши части, выходя из-под удара неприятеля, широко использовали для разведки подвижные наблюдательные посты, которые выделялись из мотоциклетного батальона. Эти посты следили за каждой танковой колонной врага. Отходя, они двигались впереди немецких колонн, последовательно занимая выгодные для наблюдения рубежи. Разведчики, посаженные на мотоциклы и бронетранспортеры, быстро доставляли штабу дознания. Командир постоянно был в курсе обстановки. Таким образом, разведка исключила возможность неожиданного для нас столкновения с врагом.

Каждый командир должен своевременно получить сведения о противнике. Это — закон для командира в любой обстановке, а тем более в предвидении столкновения с подвижными войсками противника. Необходимо как можно шире использовать данные авиационного наблюдения, поддерживать постоянный контакт с авиацией. Все части и подразделения, находящиеся в головных эшелонах, обязаны знать сигналы зова с воздуха земли и паролетные ответы наших самолетов и уметь устанавливать с ними связь. Особенно важно, чтобы каждый самолет сбрасывал на своем пути разведывательные данные передовым частям и органам походного охранения. Это поможет командиру своевременно изготавить свои войска для боя.

Вернейший залог упреждения неприятеля в развертывании — это неизменная готовность каждого подразделения, каждой части в любую минуту и на любом рубеже организованно встретить наземного и воздушного врага. Эту готовность надо обеспечить во что бы ни стало. К этому, прежде всего, должны быть направлены все усилия командира вне боя.

Будучи на походе и предвидя скорое столкновение с врагом, нужно так расставить огневые средства и всю

„Делай на войне то, что противник почитает за невозможное. Удивить — победить... Кто напуган, тот наполовину побит... Быстрота и внезапность заменяют число, натиски и удары решают битву... Воюют не числом, а умением“.

СУВОРОВ.

## НА МОЕМ СЧЕТУ 72 УБИТЫХ ФРИЦА

Несколько дней тому назад я, вместе со своим наблюдателем Ягодкиным, снайпером Кабаковым и ст. наблюдателем Прасоловым отправился на „охоту“ за фрицами. Вместе с нами пошел инструктор снайперизма тов. Пянов.

В первый день „охота“ была неудачной. Помешала плохая погода: дождь и туман. Зато второй день не пропал даром. Кабаков, Пянов и я убили по одному немцу каждый. На нашей священной земле стало на трех фашистских мерзавцев меньше.

Теперь на моем боевом счету числится 72 уничтоженных гитлеровца.

Сержант  
А. КАМЕНЕВ.

## ЗАБОТА О РАНЕНОМ БОЙЦЕ

Всему нашему соединению известно имя бесстрашного снайпера Зибы Ганиевой. Во время разведки Ганиева была ранена. Рана была серьезной. Стоял вопрос, чтобы ампутировать ногу. Но Зибя Ганиева — балерина. Чтобы сохранить ей ногу, командование отравило Ганиеву в Москву на специальном самолете.

Сейчас жизнь Зибы Ганиевой в безопасности.

Так Родина заботится о своих сыновьях и дочерях — героях Отечественной войны.

Красноармеец  
Ира МАГАДЗЕ.

## Беседы с молодыми коммунистами

Коммунисты стрелкового подразделения, где парторгом т. И. Лукьянов, по-большевистски заботятся о росте партийных рядов, воспитании молодых коммунистов.

Тов. Лукьянов регулярно проводит с молодыми коммунистами занятия по программе и Уставу ВКП(б), рассказывает им о роли коммуниста в бою.

Красноармеец  
Т. КАРПОВ.(Передовая „Красной Звезды“  
от 8 августа 1942 г.)

# БОЕЦ! РОДИНА ДАЛА ТЕБЕ ВСЁ ЧТО ТЫ СДЕЛАЛ И СОБИРАЕШЬСЯ СДЕЛАТЬ ДЛЯ НЕЕ?

## Отважный боец за родину

Родина-мать дала этому человеку много. Сначала он был чернорабочим, затем электромонтером, потом электротехником и, наконец, главным электриком опытного завода. Родина создала ему такие условия, при которых возможен рост. И он отблагодарил родину.

Когда по стране разнесся клич — «Родина в опасности!» он оставил все: жену, любимых детей, уютную квартиру, завод, на котором провел лучшие годы своей жизни, и ушел на фронт. От службы в армии он был освобожден по состоянию здоровья, кроме того, он имел броню на заводе и, все же, добровольно пошел грудью своей защищать отечество.

В первых же боях доброволец Николай Николаевич Сапфирский проявил себя, как герой, отважный и мужественный патриот, верный сын партии Ленина — Сталина. И родина достойно ответила своему сыну. Сапфирский награжден сначала медалью «За отвагу», а месяцем позже — орденом Красного Знамени.

«Культурно и зажиточно, как и весь наш народ, жила до войны семья Николая Сапфирского. Родились родители на своих детей — Виктора, Юрия и Галину. Хорошие дети! Здесь, на фронте он часто получает от них письма. Юные патриоты пишут:

«Дорогой папочка! Мы гордимся тобой и даем слово, что будем хорошо учиться. Желаем тебе успеха в боях, победы и благополучного возвращения домой. Помни, ты на войне защищаешь не только нас, но и других детей, женщин, стариков; защищаешь свободу, за которую ты с оружием в руках дрался в гражданскую войну; защищаешь родину-мать.

Здесь, в тылу, мы приложим все силы, чтобы помочь вам, доблестным воинам, быстрее разгромить и уничтожить ненавистного врага.

Николай Сапфирский как зеница ока бережет письмо своих детей и делает все, чтобы честно выполнить их наказ.

Родина дала ему многое. Он отдает родине все.

Красноармеец  
К. ГАВРИЛОВ.

## НЕ БЫВАТЬ ОТЧИЗНЕ ПОД ФАШИСТСКИМ ЯРМОМ!

Мой отец — свидетель многих еврейских погромов. Мать получила образование ценою больших жертв и лишений всей семьи. Я не видел ужасов погромов, не испытал нужды и лишений. Я родился при советской власти. Весело и беззаботно прошли мои детство и юность.

Вместе с миллионами таких же, как я, юношей и девушек, я получил образование. Сначала закончил школу-десятилетку, затем три года проучился в Московском Механико-машиностроительном институте им. Баумана.

Сейчас я был бы уже инженер. Но грянула война. На нашу цветущую родину, как голодная саранча, налетела стая человекоподобных зверей в мундирах немецкой армии. Шакалы в образе людей ворвались к нам чтобы грабить, жечь, убивать, чтобы сделать нас рабами.

Сотни тысяч моих сверстни-

ков подумали: «Родина-мать воспитала нас. Родина дала нам право на труд, на отдых, на образование. Сейчас Родина в опасности. Что мы сделали, чтобы защитить ее, помочь Родине?». Тогда я понял, что надо делать: пошел на фронт добровольцем, чтобы с оружием в руках защищать Родину.

На фронте я участвовал во многих боевых разведках, участвовал в двадцатидневном походе в тыл врага, был ранен. И опять Родина не забыла меня. Я награжден орденом Красной Звезды. Кроме того мне доверена ответственная работа. На днях я назначен отсекром комсомольского бюро подразделения.

Даю клятву, что отдам за Родину все свои силы и знания, а если потребуются — не задумываясь, отдам свою жизнь.

Замполитрука  
Л. КОФМАН.

## МАТЕРИ-РОДИНЕ

Бесстрашно и мужественно ведет себя в боях с врагом красноармеец Ирина Магадзе. В грозные для Москвы дни Магадзе добровольно пошла в армию, чтобы с оружием в руках защищать любимую столицу и родину-мать, воспитавшую ее.

До прихода на фронт Ирина Магадзе училась в Московском Государственном Университете. Родина дала ей возможность получить полное среднее образование и поступить в университет.

На фронте Ирина Магадзе не раз доказала свою преданность партии Ленина —

Сталина. Здесь она стала членом партии большевиков. На поле боя Ирина с большой любовью относится к раненым бойцам. Во время похода, подбодрит, даст из фляжки чайку, или чегонибудь вкусного. Магадзе сжилась с коллективом. Бойцы любят ее и все, как один, говорят:

— Наша Ирина — гордость подразделения.

Так Ирина Магадзе в ответ на заботу родины отдает ей все свои силы. Если потребуется, отдаст и жизнь.

Политрук  
ГРИГОРЬЕВ.

## РОТНЫЙ МИНОМЕТ В БЛИЖНЕМ БОЮ

Ротный миномет занимает особое место среди огневых средств пехоты. Благодаря своей навесной траектории, он приобретает большую ценность в ближнем бою. Там, где нельзя применить артиллерию, где не поможет пулемет или автомат, — всегда выручит огонь миномета.

В условиях тесного соприкосновения с обороняющимися противником ротный миномет незаменим. Как дровинок, ловко работающий своей метлой, очищает по утрам тротуары от мусора, так и миномет в умелых руках очищает окопы от фашистских автоматчиков, пулеметчиков и стрелков.

Значение ротного миномета давно оценили наши бойцы и командиры. Малый вес его и хорошая маневренность дают возможность бойцам-минометчикам двигаться на линии передовых стрелковых отделений. Технические данные миномета последнего образца таковы, что расчеты могут немедленно после перебежки открыть огонь, или быстро менять направление стрельбы, оставаясь на прежних позициях.

В 180—200 метрах от противника, когда артиллерийские батареи и дивизионы, за исключением отдельных орудий, переносят огонь в глубину,

основная тяжесть борьбы с оживающими огневыми точками врага ложится на минометы. И с этой задачей они справляются. Высокая скорострельность (до 30 выстрелов в минуту), большая убойная сила осколков и точность огня миномета — облегчают в этот первый пехотинцам борьбу за передний край обороны противника.

Как только стрелковые отделения ворвутся в расположение врага, минометные расчеты, не прерывая огня, поочередно занимают новые позиции и поражают ее цели, которые особенно мешают движению наступающих. В случае неудачной атаки, минометчики обеспечивают отход стрелкового подразделения.

Большую помощь нашим подразделениям оказывают ротные минометы при захвате захваченных позиций. Они усиливают плотность огня автоматического оружия, особенно на участках, которые слабо простреливаются пулеметами. Хорошо укрытые и удачно расположенные минометы во много раз усиливают прочность обороны. Командир, имеющий достаточное количество минометов, хорошо использующий их, сумеет надежно прикрыть свои фланги и стыки. Если к

тому же захваченный рубеж будет отлично укреплен в инженерном отношении, то подразделение отразит и контратаки вражеской пехоты.

Боевой опыт, накопленный в войсках, учит командиров минометных подразделений уделять больше внимания выбору позиций, их маскировке и самоокапыванию расчетов.

Передвигаясь в боевых порядках стрелковых рот, взводы 50-мм минометов должны вести, как правило, сосредоточенный огонь, тогда легче будет накрыть цель и подавить ее. Это не значит, однако, что командиры минометов не могут проявлять инициативу и в случае необходимости самостоятельно открывать огонь. Напротив, активность каждого расчета должна быть высокой на протяжении всего боя.

Для того, чтобы своевременно поражать цели, мешающие продвижению наших бойцов, командир минометного звена поддерживает тесную связь с командиром стрелкового подразделения. Однако командир-минометчик не всегда должен ждать указаний, т. к. боевая обстановка часто вынуждает принимать самостоятельное решение на открытые огневые.



Бронебойщики

## ВТОРАЯ ПАРТИЗАНСКАЯ

Эта песня написана партизаном т. В. Она исполняется на мотив «По долинам и по взгорьям», а припев исполняется на другой мотив: «Никто пути пройденного у нас не отберет».

Под глухой разрыв снаряда,  
В летний зной, в родном краю,  
Партизанская бригада  
Зародилась в бою.  
В небе зорьки огненные  
Разгорались по ночам,  
Родику все свои силы и знания,  
А если потребуется — не задумываясь, отдам свою жизнь.

ПРИПЕВ: Трещат тылы немецкие  
По всем по швам,  
Бригада молодецкая  
В поход пошла.  
Дрожи зверье  
Германское,  
Когда с тобой  
Вторая партизанская  
Вступает в бой.

Где мороз чертил узоры,  
Хмурым лес стоял в снегу,  
Партизанские дозоры  
Пробирались к врагу.  
И летели вражьи каски  
В вихре огненном лихом,

Когда бой вели за Яски,  
Когда брали город Холм.

ПРИПЕВ.

Отогнали вражьи тучи  
За крутые берега,  
Партизанский край могучий  
Отстоял от врага.  
Голубой реки Белони  
Враг боится не спроста,  
Пуля меткая нагонит  
Из-за каждого куста.

ПРИПЕВ.

Чтоб опять цвели долины  
Зеленел ковер лугов  
С нашей смелостью орлиной  
Мы пойдем громить врагов.  
На раздолье наших пашен  
Не привьется саранча,  
Будет снова край украшен  
Ярким цветом кумача.

ПРИПЕВ.

## ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ЧИТАТЕЛЕЙ

### О сохранении жилой площади за призванными в ряды Красной Армии и о порядке ее оплаты

На основании постановления СНК РСФСР № 511 от 4 июля 1941 года, призванные в РККА и добровольцы пользуются следующими льготами по квартирному вопросу:

а) Всеми призванными из запаса военнообязанными сохраняется занимаемая ими жилая площадь на все время пребывания их в рядах Красной Армии и В. М. Флота. На тех же основаниях сохраняется жилая площадь за лицами, вступившими добровольцами в воинские части Красной Армии или Военно-Морской Флот.

Квартирная плата с семей военнообязанных начальствующего и рядового состава, призванных в ряды Красной Армии, исчисляется следующим образом:

а) если в семье призванного рядового и младшего начсостава не имеется лиц с самостоятельным заработком или доходом и семья получает только пособие на нетрудоспособных членов, то квартирная плата исчисляется с сумм пособия, причитающегося на долю каждого из нетрудоспособных членов семьи, которым назначено пособие;

б) при наличии в составе семьи призванного или трудового дохода квартирная плата исчисляется по средней льготной ставке для военнослужащих в 65 коп. за 1 квадратный метр в месяц, с последующим пересчетом по полученным справкам;

в) если в семье нет (членов семей военнослужащих), добровольно выехавших или эвакуированных из города Москва, жилищный вопрос регулируется специальным положением Моссовета.

Военный юрист III ранга  
Н. ТЕРЕШИН.

## В часы досуга

Музыкальный инструмент «Зубофон» звучит в фронтовой эскадроне. Разведчик Коссе отлично исполнил на нем несколько мелодий жанровых песен.

Этот «инструмент» звучал под тонким кровом зимнего шалаша, на привалах в походе, в лесной землянке. Коссе называет его «Зубо-

фон». Сейчас «Зубофон» звучит в фронтовой эскадроне. Разведчик Коссе отлично исполнил на нем несколько мелодий жанровых песен.

Дружными аплодисментами отмечает фронтовой зритель его выступление.

Красноармеец  
И. ДОРНИН.